

学校管理

破解“四难” 实现“四动”

——城区小学落实“每天运动两小时”的探索



■ 成都市实验小学 李康 赵明

在生均活动面积不足的现实条件下,落实“每天运动两小时”的政策要求,是众多中心城区老学校面临的共同难题。成都市实验小学直面场地局限、安全压力与活动不足等多重挑战,打破物理边界、重组时间模块、激活运动生态,构建了以“安全保障为基石、空间整合为突破、课程评价为核心、活动文化为驱动”的“四动”探索。

一、破解安全难题,让学生“敢动”

安全是所有运动的前提,更是场地有限、人员密集环境下必须率先破解的难题。学校要构建一张全覆盖、专业化、智能化的安全网,彻底消除师生与家长的“运动安全顾虑”。

一是管理保障精细化。实行“每日巡查、每周通报、每月检修”的网格化安全管理。安全员定点值守楼道、操场等关键区域;建立运动设施安全电子台账,实现隐患动态清零。二是专业保障前置化。推行“教师提前2分钟到位制”,进行场地器材、安全预检。课中实施“运动负荷实时监控”,利用心率表、观察法等关注个体状态。三是开展“运动早课”。由经过急救培训(持红十字救护员证)的教师引导提前到校的学生进行热身与低强度活动,学生可自主进行传统的篮、排、足锻炼,也可进行棒球、飞盘等新兴项目锻炼。四是应急保障系统化。构建“培训—演练—处置”三级应急响应机制。全体体育教师持证上岗,学生定期接受运动损伤预防与自救培训;每年组织师生进行地震、火灾、防爆、防踩踏等逃生演练;学

三、破解课程难题,让学生“会动”

“会动”是保证运动质量的前提,只有设计相应课程,才能确保学生“会动”。我们从学校能开的、教师能教的、学生爱学的等方面综合考虑,形成奠基课程(4节传统大单元课程+1节教师专项课程)、特色课程(体心融合课程、微周综合课程、特色延时课程)、激趣课程(周末拓展课程)、特长课程(校代表队)四级课程体系。

1.“学练赛评”一体化课程实施

以学定练——根据学生运动技能形成的规律和身心发展规律,对教学内容进行大单元教学计划整体设计,体现教学目标的连续性和递进性,以篮球为例,低段重球性游戏,中段重行进间运球与简单对抗,高段重战术应用,实现技能连贯生长;以练促赛——安排适宜学生发展的教学内容和负荷,确保每节课不少于10分钟的体能煅鍛,平均心率达到每分钟140~160次,为比赛奠定基础;以赛验学——课堂有比赛,比赛形式有小组赛、男女赛、结伴赛、班级赛等,旨在激发练习兴趣、检验学练效果、锻炼意志品质;以评促教——评价主体多元、评价形式多样、评价维度多点,助力教师调整教学策略,确保教学目标落地,评价关注全面育人,旨在促进学生全面发展。

2.数据驱动“画像+处方”提质保量

依托“掌上雅园”APP,关注学生整体发展及个体差异,以过程性评价为牵引、结果性评价和增值性评价为助力,整合课堂表现。如学习态度过程性评价以加分引导和扣分警示相

配合,低段侧重规则意识,中段侧重行为习惯,高段侧重体育品德,评价层层递进,让学生更加明晰要求和标准;统计并分析体质结果性数据、生成学生“数据画像”与专属“运动处方”。如,基于全校50米跑数据画像分析,发现跑道容量有限,无法满足多人同时训练需求。据此优化课程形式,整合跑道与篮球场资源,设立每周二全校统一跑步大课程。经过一学期实践,全校学生50米跑成绩优良率由65.45%提升至80%。

四、破解兴趣难题,让学生“乐动”

“乐动”是可持续发展的终极目标。我们通过创造丰富的赛事体验和浓厚的氛围浸润,让运动成为一种校园时尚和生活方式。

全员参赛,点燃激情。打破“运动会即少数人比赛”的认知,创设“50米小飞人全校挑战榜”“班级足、篮、排球联赛”“班级跳长绳吉尼斯”等“课课有比赛、人人有项目、周周有榜单”的全员竞赛体系。每学期参赛人员达8000人次。

趣味吸引,创造黏性。开展“21天运动打卡”“亲子迷你马拉松”“跨年级运动搭子挑战”等活动。其中,“跨年级搭子”活动彻底打破了班级壁垒,让高年级与低年级学生组队参赛,既新鲜有趣,又促进了混龄交往与团队融合。

荣誉体系,塑造文化。将学生运动表现与班级评优、个人综合素质评价挂钩,隆重表彰“运动之星”“进步达人”“模范体育家庭”,让运动成为学生珍视的荣誉,最终实现从“我要我动”到“我要动”的转变。

教育叙事

到学生中觅光

——看到、尊重、成就孩子的三个瞬间

■ 成都市天府实验学校北区分校 岳国忠

第一个瞬间:与“小金鱼”的约定

9月1日8:30,校门口,一个孩子不愿进校园。我同爷爷交流后得知,孩子平时奶奶带得多,黏奶奶。我蹲下和她打招呼,但她的小脑袋扭向一边,不理我。我说:“小朋友,能不能先让爷爷带你到校园里面去看看?”她点点头。

教室外、花台边有一湾小溪,里面有很多小金鱼。我想给她一个到校的理由,便对她说:“小朋友,你喜欢小金鱼吗?你们教室外小溪里有很多小金鱼,早上它们最喜欢和小朋友打招呼了,你能不能每天来看看,和它们打个招呼呀?”一听到小金鱼,孩子便向小溪望去。

我和她爷爷约定,以后每天爷爷陪她先去看金鱼,和金鱼打招呼后再进教室。只要她愿来学校,回家后家人们就多多表扬。后面几天,爷爷带她看鱼,教她数鱼;班主任、英语老师也都轮流陪她看金鱼、数金鱼……第二周,孩子愿意自己进教室,爷爷坐在银杏树下等待;第三周,爷爷只送她到门口,班主任前来接她,爷爷和她拉钩之后再离开;第四周,她自己进校园去溪边看金鱼,只要求爷爷下午放学准时来接。经老师、家长共同努力,这只“小金鱼”的校园生活终于正常开启。

第二个瞬间:你是老师吗

9月10日早上8点,我照例在校门口迎接上学的孩子们。一年级孩子来到我身边,和我打招呼。我们问好、击掌之后,他却没有立即走开,而是仰头望着我:“你是老师吗?”我认真点点头说:“我是老师。”“那祝您教师节快乐!”那一刻,我开始重新掂量“老师”这个词语在孩子幼小心灵里的分量,为人师者,究竟该怎样去呵护这个词语的美好!

第三个瞬间:今天是我的生日

9月12日早上8点,一个三年级的小女孩,和她击完掌后,她站到我身边,仰头问我:“今天是我的生日,我9岁了,岳老师,您能祝我生日快乐吗?”

“当然可以啊!”我赶紧对她说,“祝你生日快乐!”孩子很开心,我便请她拿出作业本,我要给她认真地写一句生日祝福语。孩子赶紧抽出记事本给我。我蹲下,然后写“祝××同学生日快乐,学习进步。老岳,2025年9月12日”。我写完双手递给她,她接过本子高声朗读,当她念到“老岳”时,清亮的眼神里泛着光,朝我鞠躬说完谢谢后,赶紧将本子装进书包,蹦蹦跳跳跑向教室。

孩子小小的心愿,我们能够看见并力所能及去完成,若再往前迈一步,或许就能为美好增添更多的内涵。

这个月,这三个瞬间照亮我的教育生活。校园里,孩子是校园生活的主人。我们为人师者,更应多到孩子们中间,去看、去听、去思考;到孩子们中间,平等地同孩子沟通。如果同低龄孩子沟通,就需要多一分耐心、多一些亲和、多一些微笑、多一些蹲下、多一些降低语调,尽可能说孩子们能听懂的话,去赢得孩子们的信任和接纳。

校园时时有教育,处处皆教育。但教育,不必在孩子或者家长的天空,去漫天散布那些大道理,或四处引经据典,贩卖高深的理论。教育,就是要善于蹲下身来,睁开眼睛多多观察,张开耳朵多多聆听,在观察中发现细节,在聆听中捕捉机会,在细节中去寻觅微光,给孩子足够的安全感、足够的信任感,引领孩子朝着光亮的方向去张望、去生长。



示范 余建平 摄

「教师成长」

以校本培训提升教师“五育融合”能力

■ 江苏联合职业技术学院 吴维煊

“五育融合”效果如何?师资是关键。如果依靠师范院校、国培及省培等渠道培养“五育融合”师资,需要较长时间。所以,提升教师“五育融合”的能力,更重要的是靠校本化培养。在校本培训过程中,如何通过教研方式的变革提高教师的“五育融合”能力?这是每所学校要思考的重要课题。

一、重视“五育融合”的校本培训

教研组是学校里按学科划分、以学科教学方法与理论研究为重点的教师成长共同体。基于此,学校应高度重视教研组的作用,做好“五育融合”能力师资培训计划,压实教研组责任,强化教研组长的“领头雁”作用,制定教师个体成长规划。各教研组应制订可持续发展的校本师资培训计划,让每个教师通过扎实的教研活动,切实提高“五育融合”教育理念与教育能力的水平。

二、从单一的学科教研中走出来

“五育融合”有两个关键含义,一个是“五育”,即:德育、智育、体育、美育、劳动教育;另一个是“融合”,即:将五育融合成一个教育体系,每个教师在体系框架内实施教学。在教研组教研中,要让老师们在搞好学科教学的基础上,从单一的学科教学中走出来,由课程教学回归课程育人。目前,学校教研组“学科化”倾

向较为严重,注重研讨“智育”教学能力的提升,不太注重“五育”的融合。如果学校的大多数教研组都秉持这样的教研导向,无论学科教学取得多么好的成绩,也难以让“五育融合”真正得到落实。“五育融合”扎实开展的前提,就是教研组带领教师从单一的学科教研中走出来,在学科育人及“五育融合”上下功夫,切实提高教师的“五育融合”能力。

三、加强各学科教研组的横向交流

教育是一个由不同学科教学及丰富的教育实践活动组成的有机体。任何一个环节出现问题,都会导致这个有机体的失衡。因而,必须要加强各教研组之间的横向交流,在融合中织牢教师校本化学习网络。例如,学校根据本校“五育融合”教育的实施计划及存在的短板,定期开展跨教研组的专题研讨,提升教师跨学科教育融合能力;由各教研组轮流牵头,定期开展全校性“五育融合”沙龙活动;当某教研组有好的理念及方法时,应向其他教研组推广。通过各教研组之间高质量的横向交流,扩大教师“五育融合”的教育视野,拓展教师“五育融合”的教育格局。

四、加强学科教研与业务指导部门的纵向交流

在以教研组为载体的校本“五育融合”师资能力提升过程中,学校的教务部

门、教科研部门是重要的业务指导部门。教务及教科研部门工作人员应加强对“五育融合”教育理念和教育实践的研究和指导,如,业务主管部门要定期了解各教研组在“五育融合”实施过程中存在的问题,根据问题对教研组进行业务指导;对于“五育融合”能力强的教师,要充分发挥他们的辐射作用,搭建平台,让他们的能力得到最大化地利用。

五、开放性“示范课”的引领作用

打磨高质量的公开课、示范课,是教研组的一项重要工作。如果由几个教研组合作,共同打磨一节全科育人的开放性示范课,以此为引领,对提升教师的“五育融合”能力能起到积极的促进作用。以小学科学“环境保护”示范课为例,该课的重点是环境保护,在向学生传授相关科学知识的同时,基于当地环境生态,引导学生从美学角度绘出20年后的环境蓝图,从文学角度思考20年后人类带给环境的改变,从道德角度思考建设美好生态环境的个人作为。

任何教育教学活动的高质量实施,都要靠高质量的教师才能达到预期的目的。在“五育融合”教育实施过程中,只有培养能够胜任“五育融合”教育的师资,才能助力学校“五育融合”教育质量的提升。

■ 南江县红塔小学 王莉

卢梭说:“我们在路上不是像驿夫那样追赶路程,而是像旅行家似的沿途观赏。我们心中不只是想到起点和终点之间的距离,对我们来说旅行的本身就是一种乐趣。”然而,在快节奏的现代教育浪潮中,“高效课堂”“快速提分”等口号不绝于耳,教学仿佛也成了一场争分夺秒的赛跑。然而,小学生的学习,就如同培育一株幼苗,需要耐心等待,在“慢慢来”的课堂节奏里,让思维的根系深深扎入知识的土壤。在“慢教学”的实践探索中,我意识到——慢的教育,是一种艺术。

首先,“慢教学”并非拖延时间,而是摒弃以往“填鸭式”的快节奏灌输,在给学生足够的时间去观察、实验、猜测、验证、推理与交流的教学活动中,有机会真正经历“数学化”,获得数学思想和方法。在小学数学课堂上,每一个数学概念的理解、每一道数学题目的解决,都蕴含着思维发展的契机。以“三角形的内角和”这一知识点教学为例,传统教学可能直接告知学生结论,让学生通过大量练习巩固记忆。但在“慢教学”课堂里,教师会先给学生提供不同类型三角形纸片,如锐角三角形、直角三角形、钝角三角形,让学生自己动手测量每个三角形3个内角的度数,再尝试将3个角剪下来拼一拼。这个过程中,学生们会经历测量的误差、拼接的尝试等各种情况,虽然花费的时间比直接讲授多得多,但正是在这样的“慢探索”中,他们通过亲身实践,逐步发现无论哪种三角形,其内角和都接近180°。学生们在这个过程中,不仅理解了三角形内角和的结论,更重要的是学会了科学探究的方法,思维能力得到了切实的锻炼。

其次,“慢教学”的课堂也是一个深度交流与互动的场所。当学生有了充分的思考时间后,要让学生的思维达到“顶峰”,课堂讨论便成为思维碰撞的舞台。

以学习“分数的意义”为例,教师可以抛出问题:“你是如何理解分数的?”学生们会结合自己的生活经验,从分蛋糕、分糖果、商场打折等不同角度进行分享。此时教师不用马上给出结论,而是沿袭自然数的传统,通过分数的两个关键要素——分数单位和单位个数,用“1颗糖分4人”的困惑引出整数到分数的认知冲突,让学生在困惑中思考“分数产生的必要性”,充分理解“分4份”→“分子4,是分数单位平均分的份数;“取1份”→“分子1,就是分数单位的个数。再通过折纸、画图等具体操作,让学生深入理解“平均分”,再用语言描述过程,将具象经验抽象为数学概念。这和传统的“把单位1平均分成若干份,表示这样的一份或者几份的数,叫作分数”本质相同,并不矛盾。

整个过程中,老师的提问始终围绕“为什么”“怎么想”,让学生通过相互质疑、补充,自主建构“分数的本质就是先分后数的数”,这种表达乃是一种简单的丰富——“分”,就是创造了一个单位;“数”,就是数有多少个单位。这样从分数单位的角度来理解分数的意义,更给力、更有后劲。而整个“慢教学”过程其实就是一个不断丰富认识和体验、不断深化认识和体验的过程,“慢”才能丰富起来,也才能深刻起来。

最后,在“慢教学”的实践中,教师还需要关注每一个学生的思维发展节奏。每个学生都是独特的个体,不同的人在数学上有不同的发展速度。教育不是赛跑,而是一场温暖的陪伴。当我们学会以农夫的心态守望成长,以园丁的匠心雕琢个性,教育才能真正成为润泽生命的春雨,这样的教育才符合课程标准所倡导的面向全体、因材施教的教育原则。为此,放慢脚步,使教育更加适切儿童生命诗意的生长,意义更加深远。在这个过程中,学生感受到被尊重、被关注,从而增强学习数学的信心,更加积极主动地投入到思维探索中。

教育方式方法,仁者见仁,智者见智。在小学数学教学的道路上,我们应在“慢慢来”的课堂里,观察、倾听、思考,透过那些司空见惯、习以为常的现象看到人的发展本质。遵循学生的认知规律,让学生在数学活动中去体验、去感悟,做到刚柔相济、快慢有致,才能奏响美妙的音符,让慢的教育润泽生命成长。